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GRUPO1

Os cinco itens deste grupo sao de escolha multipla. Em cada um deles, séo indicadas quatro op¢des, das
quais s6 uma esta correta.

Escreva na sua folha de respostas apenas o numero de cada item e a letra correspondente a opcéo que
selecionar para responder a esse item.

Nao apresente calculos, nem justificagdes.

Se apresentar mais do que uma opgao, a resposta sera classificada com zero pontos, 0 mesmo acontecendo
se a letra transcrita for ilegivel.

. Os trés irmaos Andrade e os quatro irmaos Martins vao escolher, de entre eles, dois elementos de cada
familia para um jogo de matraquilhos, de uma familia contra a outra.

De quantas maneiras pode ser feita a escolha dos jogadores de modo que o Carlos, o mais velho dos
irméos da familia Andrade, seja um dos escolhidos?

(A) 8 (B) 12
(c) 16 (D) 20

. Seja X umavariavel aleatéria com distribuigdo normal de valormédio /¢ e desvio padréo o (X~ N(,u, 0))
Sabe-se que:
[ ] /l = 5
° P(4,7 <X <5) <03
Qual dos numeros seguintes pode ser o valorde o0 ?

(A) 0,1 (B) 0,2
() 0,3 (D) 0,4

. Para certos valoresde a ede b (a>1e b >1), tem-se log,b=2

Qual é, para esses valores de a e de b, ovalorde log,a+ log, Vb2
(A) %+ﬁ B) —2+V2

© & ©) >
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4. Seja (u,) asucessao definida por u, =2 +

De uma certa fungédo [, sabe-se que lim f(u,)=+oc0

Em qual das seguintes opgdes pode estar representada parte do gréafico da fungdo f ?

(A) y A (B) b A
S - ST S
o x= o x;
SRR 1 S RRRRRE bk i SRREERR
(C) y A ; (D) v A
[0) = — X
— 2 x' o0 2 -
e 11
: se x<1
5. Considere a funcdo /', de dominio R, definidapor f(x)=1 ~
Inx se x>1

Seja g uma outra fungéo, de dominio R
Sabe-se que a fungdo f X g é continua no ponto 1

Em qual das seguintes opgdes pode estar representada parte do grafico da fungéo g?

(A) y4 (B) A

© A (D) A
i — \
0 T 2 0 f X
b | Y |
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GRUPO II

Nas respostas aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacdes
necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.

1. Relativamente a uma turma de 12.° ano, sabe-se que:

e 0 numero de rapazes € igual ao numero de raparigas;

° % dos alunos pretendem frequentar um curso da area de saude e os restantes alunos pretendem

frequentar um curso da area de engenharia;

e dos alunos que pretendem frequentar um curso da area de engenharia, dois em cada sete sao raparigas.

1.1. Escolhe-se, ao acaso, uma rapariga da turma.
Qual é a probabilidade de essa rapariga pretender frequentar um curso da area de saude?

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

1.2. Escolhem-se, ao acaso, dois alunos da turma para estarem presentes nas comemoragdes do
aniversario da escola.

13

Sabe-se que a probabilidade de esses dois alunos serem rapazes é 54

Seja n o numero de rapazes da turma.

Determine o valor de n

Para resolver este problema, percorra as seguintes etapas:
e equacione o problema;

e resolva a equacédo, sem utilizar a calculadora.

2. Seja () o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatoéria.
Sejam A4 e B dois acontecimentos (A C Q2 e BC Q).
Sabe-se que:
e P(4)=0,3
e P(B)=0,6
e P(ANB)=0,4

Averigue se os acontecimentos 4 e B s&o independentes.
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3. Seja f afungéo, de dominio R, definida por f(x) =1

[ 3x+3

se x <4
Vx2+9

In(3x—11)

o se x>4

Resolva os itens 3.1. e 3.2., recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

3.1.

3.2.

3.3.

Averigue se existe liH}1 f(x)
X —
O gréfico da restrigdo da fungdo [ ao intervalo ]—oo, 4] tem uma assintota horizontal.

Determine uma equagao dessa assintota.

Considere, num referencial o.n. xOy, o triangulo [OPQ)] tal que:
e oponto P é o ponto de intersecgdo do grafico da fungdo f com o eixo das ordenadas;

e oponto O é o ponto do grafico da fungdo f que tem abcissa positiva e ordenada igual & ordenada
do ponto P

Determine um valor aproximado da area do triangulo [OPQ], recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta, deve:

e reproduzir, num referencial, o grafico da fungdo f para x €[0,10]
e desenhar o triangulo [OPQ]

e indicar a abcissa do ponto () arredondada as milésimas;

e apresentar a area do triangulo [OPQ] arredondada as centésimas.

Nota — Sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas
decimais.
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4. Considere que dois balbes esféricos, que designamos por baldo A e por balédo B, se deslocam na atmosfera,
por cima de um solo plano e horizontal.

Num determinado instante, é iniciada a contagem do tempo. Admita B
que, durante o primeiro minuto imediatamente a seguir a esse instante, O
as distancias, medidas em metros, do centro do baldo A ao solo e do
centro do baldo B ao solo sado dadas, respetivamente, por

a(t)=e 093120021 +3 e b(1)=6e"00—0,02¢+2 Of 50
a(t

Avariavel t designa o tempo, medido em segundos, que decorre desde
o instante em que foi iniciada a contagem do tempo (¢ €[0,60]).

Resolva os dois itens seguintes sem utilizar a calculadora, a ndo ser para efetuar eventuais calculos
nuMeEricos.

Sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas
decimais.

B
4.1. Determine a distancia entre o centro do baldo A e o Q
centro do baldo B, cinco segundos apds o inicio da |
contagem do tempo, sabendo que, nesse instante, a A :
distancia entre as projec¢des ortogonais dos centros dos |
baldes no solo era 7 metros. Q :
|
Apresente o resultado em metros, arredondado as : :
décimas. ' '

4.2. Sabe-se que, alguns segundos apds o inicio da contagem do tempo, os centros dos dois baldes
estavam a mesma distancia do solo.

Determine quanto tempo decorreu entre o instante inicial e o instante em que os centros dos dois
baldes estavam a mesma distancia do solo.

Apresente o resultado em segundos, arredondado as unidades.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO 1
L e —————————————— 10 pontos
2 et et e et e e e anraeeae s 10 pontos
B et e e e e e eeaeeeeeeeeaaee e e e e e ——aaeateeaeaaaeeeaaaaannnne 10 pontos
e e a e e e e e e e e e e —————— 10 pontos
L PP P PP PPPPPPPRPI 10 pontos
50 pontos
GRUPO 11
1.
1St PR PRP 20 pontos
L. e ————— 20 pontos
RSP 20 pontos
3.
. s R 15 pontos
. 0SSR 15 pontos
B R 20 pontos
4,
s PSSR PPPPP PRt 20 pontos
B . e 20 pontos
150 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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RESOLUGAO

GRUPO1

1. Resposta (B)
2x4C,=2%x6 =12

2. Resposta (D)

Sendo X uma variavel aleatéria com distribuicdo normal de valor médio 5 e desvio padrio o,
tem-se P(5—-0<X<5+0)=0,68,peloque P(5-0<X<5)=0,34

Como se sabe que P(4,7< X <5)<0,3, énecessério que se tenha 4,7>5— 0, ouseja, 0>0,3

Sé na opgdo D se tem 0 > 0,3

3. Resposta (D)

1 +L><logab=

log,b 2 2=

logba+loga«/7 = +

1.1 3
2 2 2
4. Resposta (C)
Asucessdo (u,) tende para 2, por valores maiores do que 2

Sé na opgdo C setem lim f(x)=+oo
x—=2"
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5. Resposta (A)

Tem-se: |

. . x=1_ . y_1

1 —lime¢ -1 _ m=e-1_q
bt /() el xo 1 oy yir(?— y

lim f(x)=lim (Inx)=In1=0

x—1* x—1t

f(1)=0

Para qualquer das fungbes representadas graficamente, tem-se que o limite lateral a direita no
ponto 1 € um namero real.

Portanto, lim (/' x g)(x)= lim f(x)x lim g(x)=0x lim g(x)=0
x—1* x—1" x—1" x—1*

Entdo, como lim f(x)=1, para que a fungdo f x g seja continua no ponto 1, & necessario que
x—1"

lim g(x)=0

x—1"

Das opgdes apresentadas, s6 na opgdo A se tem lim g(x)=0
x—1"

Confirmemos que, em relagéo a esta opgéo, setem (f x g)(1)=0

(/% g)1)=f(1)xg(1)=0x1=0

GRUPO 1II

1.1. Sejam § e F os acontecimentos seguintes.
S': «o aluno pretende frequentar um curso da area de saude»

F: «o aluno é do sexo feminino»

Do enunciado, sabemos que P(F)= P(F), peloque P(F)= %
_3 S)=1
P(S)= 2 peloque P(S) 4

P(F|§):%

Pretende-se obter P(S| F)

Tem-se: P(S|F)=1-P(S|F)=1- ngf) _1- P(S);(I;()F| S) _
716

_ 4 7 _ _

RS R A}
2
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n(n—1)

'C, _ 13 2 13 nn-1) 13
V2 e T 54 2n@n-1) " 54 2m(2n-1) 54 ©
2

_n=1 _13 n-1 _13 L B
® 2an-1) " 54 Can—a 54 oD =13@n=2)e

©54n-54=52n-262n=28=n=14

2. De P(B)=0,6 vem P(B)=04
Portanto, P(A4)x P(B)=0,3%x0,4=0,12
P(ANB)=04 o P(AUB)=04 & P(AUB)=0,6 o
& P(A)+P(B)-P(ANB)=0,6 & P(ANB)=P(A)+P(B)-0,6
o P(ANB)=03+0,4—06 < P(ANB)=0,1

Como P(ANB)# P(A)x P(B), os acontecimentos 4 e B nao sdo independentes.

. : 3x+3 3x4+3 15
31. lim f(x)= lim = =
R R S e BT

0
lim ) = fim MGE=ID 0 BG4I InGye)
x—4* x—4* x—4 yEx=4 oy 0f y y—07* y
" lim 3xIn(3y+1) 3 lim In(By+1) _ 3% lim In(z+1) _3x] 23
y=0* 3y I T M

Como lim f(x)=3 e lil}‘}f(x) =3, tem-se lin}f(x) =3

x—4-

3.2. Tem-se:
: . 3x+43 ® .. 3x+3 : 3x+43
lim f(x)= lim == = lim —="~2 = |im —>"= =
) xomo a2+ 9 e x2<1+l> o ] [T+
%) %)
3
3643 _ g O x 340 _ 4

lim ————
o —x‘/1+i2 x*_"°—\/1+92 ~/1+40
X X

Portanto, a reta de equagédo y =—3 ¢ assintota do gréfico de f, quando x — —oo
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3.3. Tem-se f(0)= 3x0+43 _3 4, pelo que o ponto P tem ordenada 1

V0249 3
Na figura abaixo, esta representado o grafico da fungdo f para x € [O, 10], bem como a reta de
equagdo y =1 e otriangulo [OPQ]

A
7 s
Pl 0
0 4 5,904 10 x

O ponto O ¢é o ponto de intersecgdo do grafico de f com a reta de equagdo y = 1, que tem abcissa
positiva.

A abcissa deste ponto pode ser obtida recorrendo a uma ferramenta adequada da calculadora.
1x5,904

5 ou seja, 2,95

A area do triangulo [OPQ] é aproximadamente igual a

4.1. Comecemos por determinar a distancia, em metros, dos centros dos balées ao solo, cinco segundos
apos o inicio da contagem do tempo.

a(5)=e0935-0,02x5+3 =3,761
b(5) = 60965 _ (0 02x5+2 ~ 6,345

Portanto, a distancia entre o centro do baldo A e o centro do baldo B cinco segundos apds o inicio da
contagem do tempo € a hipotenusa do triangulo retangulo representado na figura.

B

6,345

|l
%

<
Y

Tem-se x2=7%+2,5842, logo x = 7,5

Concluimos, assim, que a distancia entre o centro do baldo A e o centro do baldo B cinco segundos
apos o inicio da contagem do tempo € aproximadamente igual a 7,5 metros.
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42. a(t)=b(t) o e 03 -0,02t+3 =670 -0,02/+2 o e 0B+ =600 &

& 6e 00 g 00120 & 6(e VP e 0] =0 o 6y -y-1=0 e

e 0031
C1Ey/(=17-4x(-6) _1#5 1 1
ey= 2%6 er=rn e yETyVrEge
-0,03r _ _ 1 -0,03r _ 1 0,03 _ 1
se =3 V e > s e 5 &

[N ——
equagdo impossivel
1
In—
_ e _ 2 _In2
o 0,03t—ln2 o = ~0.03 o t= 0,03

Assim, t =~ 23,105

Portanto, decorreram 23 segundos.
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